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DETERMINANTES e SISTEMAS LINEARES – QUESTÕES - GABARITO
1. (PUC) Calcule o valor de x, a fim de que o determinante da matriz 
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 seja nulo.

a) 0                             b) 13                         c) 7                            d) 11                               e) 10
Solução. Se uma matriz possuir duas linhas ou duas colunas iguais, o determinante será nulo. Dessa forma, se (x – 7) for igual a 6, a terceira coluna será igual à primeira coluna. Logo, x – 7 = 6 => x = 13.
2. (UNESP) Sabendo-se que o determinante associado à matriz 
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 é nulo, concluímos que essa matriz possui:
a) duas linhas proporcionais;        b) duas colunas proporcionais;             c) elementos negativos;
d) uma fila combinação linear das outras duas filas paralelas;                   e) duas filas paralelas iguais. 
Solução. Repare que a primeira coluna é combinação linear da segunda e terceira coluna:
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3. (UERJ) O determinante da matriz 
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 é igual a (– 2). 
Se B e C são as matrizes obtidas, respectivamente, pela substituição em A do menor e do maior valor de y encontrados, calcule a matriz transposta do produto de B por C. 
a) 
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                                 b) 
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c) 
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                           d) 
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Solução. Calculando o valor de y, temos:
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Encontrando as matrizes B e C de acordo com a indicação e calculando o produto, temos:
- 
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4. (UERJ) Jorge quer distribuir entre seus filhos os ingressos ganhos para um show. Se cada um de seus filhos ganhar 4 ingressos, sobrarão 5 ingressos; se cada um ganhar 6 ingressos, ficarão faltando 5 ingressos.

Podemos concluir que Jorge ganhou o número total de ingressos correspondente a:

a) 15                                       b) 25                                        c) 29                                     d) 34

Solução. Considerando x o número de filhos e y o total de ingressos, temos:
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Jorge ganhou 4.(5) + 5 = 20 + 5 = 25 ingressos.

5. (UERJ) O valor de m para o qual o sistema 
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 não admite solução é:

a) 0                                            b) – 1                                 c) 1                                                  d) 2
Solução. Simplificando o sistema, temos:
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6. (UERJ) Um comerciante deseja totalizar a quantia de R$ 500,00 utilizando cédulas de um, cinco e dez reais, num total de 92 cédulas, de modo que as quantidades de cédulas de um e de dez reais sejam iguais.
Neste caso, a quantidade de cédulas de cinco reais de que o comerciante precisará será igual a:
a) 12                                          b) 28                                       c) 40                                      d) 92

Solução. Considerando x, y e z as quantidades de cédulas, respectivamente, de um, cinco e dez reais, temos:
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7. (UERJ) Numa granja há patos, marrecos e galinhas num total de 50 aves. Os patos são vendidos a R$12,00 a unidade, as galinhas a R$ 5,00 e os marrecos a R$15,00. Considere um comerciante que tenha gastado R$ 440,00 na compra de aves desses três tipos e que tenha comprado mais patos do que marrecos.

O número de patos que esse comerciante comprou foi igual a:

a) 25                                     b) 20                                        c) 12                                           d) 10

Solução. Considerando p, g e m o número, respectivamente, de patos, galinhas e marrecos comprados, temos:
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Repare que m é um número inteiro e positivo. Logo, (190 – 7p) deve ser múltiplo de 10. Então, p deve ser múltiplo de 10. Substituindo valores e observando que p > m, temos:
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8. (UERJ) Um conjunto de 100 copos descartáveis, dispostos em um suporte, será usado em uma festa.

Considere, agora, as seguintes informações:
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– sempre se tenta retirar apenas 1 copo de cada vez desse suporte;

– quando se tenta retirar 1 copo, e exatamente 2 saem juntos, 1 deles é desperdiçado;

– quando se tenta retirar 1 copo, e exatamente 3 saem juntos, 2 deles são desperdiçados;

– quando se tenta retirar 1 copo, nunca saem 4 ou mais de 4 juntos;

– foram retirados todos os copos desse suporte, havendo desperdício de 35% deles.

– a razão entre o número de vezes em que foram retirados exatamente 2 copos juntos e o número de vezes em que foram retirados exatamente 3 juntos foi de 
[image: image21.wmf]2

3

.

O número de vezes em que apenas 1 copo foi retirado do suporte é igual a:

a) 30                                b) 35                                        c) 40                                     d) 45

Solução. Considere x, y e z as quantidades de vezes que foram retirados, respectivamente, somente 1 copo, 2 copos juntos e 3 copos juntos. Se 35% de um total de 100 copos foram desperdiçados, então foram desperdiçados 35 copos e aproveitados 65 copos. Do total y de vezes que saíram 2 copos juntos, foram desperdiçados y.(1) copos e do total de z que saíram 3 copos juntos, foram desperdiçados z.(2) copos. Organizando as informações, temos: 
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Foram aproveitados todos os copos das vezes que saíram somente 1, mas 1 copo de cada vez que saíram juntos 2 ou 3 copos juntos. 

Logo, x + y.(1) + z.(1) = 65 => x = 65 – 15 – 10 = 65 – 25 = 40.

[image: image38.png]


9. (UERJ) Uma família comprou água mineral em embalagens de 20L, de 10 L e de 2 L. Ao todo, foram comprados 94 L de água, com o custo total de R$ 65,00.

Veja na tabela os preços da água por embalagem:

Nessa compra, o número de embalagens de 10L corresponde ao dobro do número de embalagens de 20L, e a quantidade de embalagens de 2L corresponde a n. O valor de n é um divisor de:

a) 32                  b) 65                         c) 77                 d) 81
Solução. Considerando x, y e n as quantidades de embalagens, respectivamente, de 20, 10 e 2 litros, temos:
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Analisando as opções, n = 7 é divisor de 77.

10. Analise as afirmações abaixo, sabendo que: 
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Assinale a alternativa correta. 
a) Apenas I, III e IV são verdadeiras                b) Apenas a afirmação III é verdadeira   
c) Apenas I e II são verdadeiras                       d) Todas as afirmações são verdadeiras
Solução. Analisando cada item, temos:

I) Verdadeira. Houve uma troca em relação à matriz original: a linha 1 com a linha 2. Logo, o valor do determinante origunal foi multiplicado por – 1, passando para 2.

II) Falsa. Como todos os termos da matriz original foi multiplicado por 3, o determinante original deveria ficar multiplicado por 33 = 27. Logo o determinante deveria ser (– 2).(27) = – 54. 

III) Verdadeira. Quando uma fila de uma matriz é toda nula, o determinante é nulo.

IV) Verdadeira. A segunda linha foi aumenta do dobro da primeira linha. O determinante não se altera. 
11. (UFBA) Sabendo que o determinante da matriz inversa de 
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Solução. Utilizando a propriedade 
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12. (PUC) Como está aproximando-se o término do desconto do IPI para a linha branca dos eletrodomésticos, uma determinada loja de departamentos, para vender uma geladeira, uma máquina de lavar e uma secadora, propôs a seguinte oferta: a geladeira e a máquina de lavar custam juntas R$ 2.200,00; a máquina de lavar e a secadora, R$ 2.100,00; a geladeira e a secadora, R$ 2.500,00.

Quanto pagará um cliente que comprar os três produtos anunciados?

a) R$ 2.266,00             b) R$ 6.800,00              c) R$ 3.200,00            d) R$ 4.800,00             e) R$ 3.400,00
Solução. Utilizando a representação G, M e S, respectivamente, para geladeira, máquina de lavar e secadora, temos:
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13. (PUC) Relativamente ao sistema 
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í

ì

-

=

+

=

+

b

y

x

y

ax

3

2

1

 dizemos: 

I. Que admite uma única solução se a ≠ 2/3;               
II. Que admitirá infinitas soluções se a = 2/3 e b ≠ – 3;

III. Que não admitirá soluções se a = 2/3 e b ≠ – 3.

São corretas as afirmações:

a) I e II                                     b) II e III                               c) I e III                        d) I,II e III 

Solução. Estudando o sistema, temos:
i) Solução única: 
[image: image35.wmf]3
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ii) Infinitas soluções: 
[image: image36.wmf]3
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iii) Nenhuma solução: 
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